

环保税来了!油漆生存空间再压缩，水漆将蓄势崛起!

2018年1月1日起，施行了近40年的排污收费制度正式退出历史舞台，以《中华人民共和国环境保护税法》为基础的环保税收制度开始实施，环境保护“由费改税”。作为我国第一部“绿色税法”，开征环保税向企业释放出“控制和减少污染物排放、保护和改善生态环境”的明确信号。涂料及其上下游的化工企业，历来是环保重点监管的行业之一。



传统油性涂料的稀释剂是有机溶剂，在涂装过程中会释放大量挥发性有机物(VOCs)已经成为大气污染的主要来源之一。一方面，它是造成雾霾的核心要素，另一方面，其自身所含的甲醛、苯、重金属等物质，对漆工和产品的使用者会带来直接伤害。因此，缩减油漆市场占有率，一直是涂料行业的大方向。

水性涂料和粉末涂料是近年国家大力提倡的油漆替代品。尤其是水性涂料，其以水作为溶剂，在保持产品品质的同时，可极大地减少VOCs的排放，具有节能环保、不燃不爆、健康等特点。而为推动“油转水”，我国也不断出台了相关政策。

2015年，我国“史上最严厉”的《环保法》正式实施，对用漆企业开征4%的涂料消费税，接着是国家正式对挥发性有机物征收排污费。同时国内多个城市开始向油漆说“不”。



2015年7月1日起,深圳率先全面禁用油漆。之后,北京规定2017年后,家具制造行业将全面禁止使用油漆喷涂。2017年2月8日,江苏省印发《“两减六治三提升”专项行动方案》,要求在2017年底前完成溶剂型涂料转水漆。2017年9月1日起,北京、天津、河北三地将统一实施建筑类涂装环保标准,限制油漆和胶粘剂等挥发性有机物(VOCs)的使用。

国家与地方政策齐发力,工业、工程领域大范围控制油性涂料的生产和涂装,进一步压缩了油漆的生存空间。



2018年1月1日起“环保税”的开征,对油漆企业又多了一道‘紧箍咒’,开始倒逼企业转型升级。“环保税”不仅是我国涂料行业转型升级的一个重要契机,还将加速推进高能耗高污染企业关停关闭,淘汰落后产能,对整个涂料行业的长远发展,有着积极意义。



面对政策的强力施压,市场的选择也悄然发生着转变。据最新发布的《2017中国水漆消费趋势调查报告》显示,近六成消费者在家庭装修中倾向于选用水漆产品,其消费意向占比首次超过墙纸、油漆等其他品类的总和。今年“双11”,我国水漆生产龙头企业晨阳水漆以2650余万元的销售总额,位居涂料品类首位,摘下“双11”涂料销量三连冠,也是最好的证明。

随着国家重拳治理环境污染,国民环保意识提升、消费行为转变,节能环保的水漆涂料市场正呈现“井喷式”需求态势。

原文地址: <http://www.china-nengyuan.com/news/119055.html>